

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

CRONICA

EN LA ESTACION.-EL JEFE

Descúbrese allá lejos, muy lejos,
en una planicie solitaria, á media legua
de un pueblecillo que no figura
en el mapa, ni es conocido por el gobernador
de la provincia. Edificio pobre,
modesto, de paredes de ladrillo
y ventanas de color de chocolate, se eleva
en un desierto, con una huertecilla
al costado, una aldea á la espalda,
un sol implacable en el cielo,
un reloj de cobre en la fachada principal,
y varios carriles que se entrecruzan,
y se separan, y se confunden, á los pies.

Aquella es una estación de último orden.

Los trenes se suceden con intermitencias
de tres horas á lo sumo. Ellos no se cansan,
no tienen músculos de carne que se rindan,
nervios que se desplomén, ojos que se cierran,
estómago necesitado de nutrirse, y alma
codiciosa de esparcimiento y de solaz.
Hay que recibirlos, que avisar su arribo
á la estación próxima, que darles salida,
que atender á la carga y descarga
de las mercancías, al servicio
de los viajeros, á las contingencias
de la marcha. Trabajo penoso,
de responsabilidades graves, de urgencia
suma, de vigilar constante y de faenas
múltiples.

Y para este trabajo, para empresa
tamaño y trajinar tan duro, no hay más
que un hombre: el jefe de estación.

—¿Quién se acuerda de él?—Nadie.
Para la compañía es un instrumento;
para los viajeros una mancha oscura
puesta en el andén...

Pero ocurre una desgracia, un descarrilamiento,
un siniestro de cualquier especie;
el jefe de estación, el instrumento insignificante,
rendido por lo penoso de su tarea,
se ha desdiciado un minuto, un segundo
tal vez; acaso al levantarse de la silla
en donde reposaba, sin perfecta conciencia
de sus actos, con el cerebro oscurecido
por las nieblas de un sueño invencible,
dió mal la salida, comunicó equivocadamente
con la estación inmediata, hizo partir
el tren que debía detenerse, y el tren partió
y chocando en el camino con otra mole
de la misma fuerza y velocidad idéntica,
provocó una catástrofe.

Entonces, todas las responsabilidades
caen sobre el desdichado jefe de estación,
sobre aquel hombre que desempeña solo
un servicio fatigoso y terrible; él es el culpable,
el responsable, el torpe, el criminal.
Si el suceso no tiene importancia,
se le despide; si la tiene, se le envía á presidio.

Y mientras él sufre el hambre de la cesantía
ó las amarguras de la condena, la Empresa,
que economiza hombres, sueldos y trabajos;
la Empresa, que coloca un individuo donde
deberían servir cinco, acapara oro,
evade las responsabilidades, se enriquece,
prospera, vive satisfecha y feliz,
paga un sueldo de 15,000 pesetas
á sus consejeros, y les envía todos los años
un billete de libre circulación.

Joaquín Díezca.

ALICANTE

El doctor Esquerdo

En el tren correo de anoche,
marchó á Madrid, en unión de su distinguida familia,
el ilustre doctor Esquerdo.

A la estación acudieron á despedirle
gran número de amigos y correligionarios.

Ayer visitó la ciudad de Elche, for-

mándose á la llegada del doctor Esquerdo,
una imponente manifestación popular
que se dirigió al Circolo republicano,
siendo aclamado con entusiasmo.

El jefe del partido republicano
progresista, manifestó su cordial agradecimiento
por la cariñosa acogida predigada.

En honor de los marinos

Las autoridades y los presidentes
de algunos centros de esta capital,
de acuerdo con el vicecónsul de Inglaterra,
han acordado en honor de las tripulaciones
de la escuadra inglesa, el siguiente programa
de festejos:

El día 15, á las once de la mañana,
excursión en automóvil á Busot, donde
el Ayuntamiento obsequiará con un banquete
al almirante, vicealmirante, jefe de Estado Mayor
de la escuadra y comandantes de los buques,
autoridades locales, etc.

El día 16, á las diez de la noche,
baile y lunch en el Casino.

A la misma hora del día 17, té en
el Real Club de regatas.

Además habrá verbenas en la
Explanada todas las noches, mientras
dure la estancia de dicha escuadra
en aguas de esta capital.

El tranvía eléctrico

Durante la estancia en París del
alcalde de esta capital señor Soto,
ha tratado con la importante casa
Ferdot y Marse de la instalación
en Alicante del tranvía eléctrico,
tanto urbano como del servicio á San Juan,
San Vicente y Villafraqueza.

Según noticias, dicha casa francesa
se halla estudiando un nuevo proyecto,
y tan pronto como queden
venecidos los detalles económicos
se solicitará la concesión, haciéndose
la instalación completa del servicio
en plazo brevísimo.

Sería de desear que se confirmasen
tan risueñas esperanzas, pues así
lo exige la importancia y buen nombre
de nuestra población.

Fallo comentado

La casi totalidad de los periódicos
locales, dedican comentarios poco
lisonjeros para el jurado que otorgó
los premios en el certamen regional
de bandas celebrado en esa capital.

Todos ellos dedican elogios á los músicos
del regimiento de la Princesa
por su triunfo, aunque no haya sido
reconocido por el jurado.—13 Septiembre.

DIARIO DE MURCIA

Por cariño que se le tenga á la ciudad
en que uno ha nacido, vive y de ella
escribe diariamente, celebrando
sus días felices y lamentando sus acia-

gos, no se puede olvidar á la patria grande,
á la madre España, y más cuando
esta pasa por momentos tan desventurados
como los de ahora.

A la vez nos comunicó ayer el telégrafo,
recuerdos de las gravísimas huelgas
que existen en varias capitales
y el nuevo ataque de la morisma,
que ha costado la vida á un coronel
y á varios oficiales y soldados
de nuestro ejército.

Las huelgas se están desarrollando
dentro de aquel ambiente de libertad
que lo resuelve todo—según la fé de la
antigua democracia—pero esta no
parece que se va á resolver por la
influencia de ese salvador principio.

Por lo pronto, se ha declarado en
Bilbao el estado de sitio, que lleva
consigo la suspensión de los derechos
individuales con que la Constitución
garantiza á los ciudadanos. El ejército,
que derrama su sangre en los montes
rifeños en defensa del honor pátrio;
se ve obligado en España, á intervenir
en estas contiendas del capital
y del trabajo, para garantizar
siquiera el respeto mutuo entre los
ciudadanos y evitar que las soluciones
se impongan á sangre y fuego. ¿Qué
contraste entre Africa y España! ¿Con
qué orgullo lucharán los soldados de
allá! ¿Con qué pena cogerán el fusil
los de acá!

El Gobierno, que es el señor Canalejas,
ha confiado en la virtud de la libertad,
ha dejado la solución á una
avenencia interesando á las autoridades
locales en procurarla, ha esperado
en mutuas concesiones de las clases
beligerantes; pero nada de esto
ha resultado, antes por el contrario,
cada día de huelga se han ido
acentuando los odios y se ha llevado
la intransigencia hasta el último límite.

Yo no culpo al señor Canalejas
de que las huelgas hayan llegado á tan
desconsoladora situación. Yo como
español le compadezco y siento sus
amarguras y decepciones.

Las huelgas se dan hoy en todas

partes, y España no podía verse
libre de ellas. El motivo de cada una
suele ser diferente, pero el fin es el
mismo, y ulterior, y trascendental.
El socialismo á quien se le han reconocido
sus derechos, trata de asentar
su soberanía, y este es un problema
que no se resuelve con cuatro tiros,
ni con la huelga de Bilbao, ni con la
de Londres tampoco.

La acción del Gobierno es en estos
casos muy comprometida, como lo ha
manifestado el señor Canalejas, cuando
ha asegurado, que castigará todo
exceso, toda agresión personal, todo
daño contra las personas ó las cosas.

Momentos verdaderamente angustiosos
son los presentes para España.
¡Quiera Dios que al señor Canalejas
no le falten, ni serenidad, ni decisión
y entereza!

J. M. Tornel.

De Teatros

La Cobeña á Murcia

Ha quedado ultimado el contrato,
por el cual la notable compañía
de la que figura la eminente artista
Carmen Cobeña, dará en el teatro
Romea veinte funciones, en las cuales
dará á conocer lo más selecto del
repertorio moderno.

Comenzará á actuar del 15 al 20
del próximo mes de Octubre.

En Mula

En Mula actuará durante las fiestas
del Niño una notable compañía
de zarzuela del género chico, en la
cual figura la aplaudida y popular
triple cómica, Amparo Moyá.

CASTILLA LA VIEJA

BERRUGUETE

Envuelto en flotante capa de paño
negro de Santa María; tocada la
cabeza por airoso chambergó; pendiente
del tahalí la pesada tizona, templada
en las ondas que sintieron el estremecimiento
sensual de las floridas carnes
de la Cava, entró el 4 de Octubre
de 1523 en Valladolid, caballero
en desmedrado alazán, un hidalgo
venido de Italia, pero nacido en
castellana tierra. Era el nuevo
escribano del crimen, D. Alonso González
de Berruguete. No se había cumplido
más de un año desde que le la argolla
de la plaza de las Angustias
pendieron las cabezas del alcaide
Pacheco y del licenciado Rincón. Por
ventura, la piedad había sucedido á
la crueldad inhumana con que fué
sofocado el alzamiento de D. Juan de
Padilla y sus secuaces. Las Comunidades
ya no existían, y las Cortes hacían
olvidar, con sus decisiones humanas,
la rota memorable de Villalar.

A las luminisidades de la campiña
napolitana, sucedían en cerebro de
D. Alonso las tenebrosidades de las
chancillerías y de los tribunales
sentenciadoras. Encaminóse presto
el hidalgo, no al Alcazar, que no le
había la majestad de Carlos I, sino á
la casa solariega del buen conde de
Rivadavia; pidió papel y pluma y,
con altanero ademán, firmó la renuncia
de un cargo, incompatible con sus
gustos de artista y sus delirios de
soñador, en Alonso Berruguete, su
hijo; porque, decía, «quiere servir al
Emperador nro. señor, en su oficio de
pintor y no más.»

Hubo de ser aquella renuncia gloriosa
para el arte. Poco después de ella,
deslumbraba con su magnificencia
el triptico de la iglesia de San Lorenzo,
y Valladolid mostraba orgullosa á sus
visitantes otros tres cuadros, que
son, de cuantos los ven, pasmo y
maravilla. En uno mostrábase Jesucristo,
ya resucitado, á la Virgen; tienen
como asunto los otros «La huida á
Egipto» y la «Natividad del Señor».
Ellos solos justificaban la visita á
Valladolid de todos los verdaderos
artistas.

En medio de una devoción austera
y tenebrosa, Berruguete, sentía todas
las luminosidades y sensualidades del
paganismo. Cuando acabó el retablo
de San Benito, debió sonreír satisfecho.
Sus abalustradas columnas y
cornisas, sus pinturas, relieves y
estatuas sin cuento formaban, en el
género plateresco, una obra incomparable.
Influida la vida toda por lo
sabenatural y medroso, Berruguete
volvía bizarra y bravamente por los
fueros de la realidad. Sus santos,
sus judíos, sus sayones y sus mujeres,
sus cirineos, y sus filisteos son de
carne; sus ropas tienen todavía la

presión y la huella de humanos
dedos. En el sepulcro mismo de Tavera,
no yace grávida una piedra, sino
un prelado, en cuyas pupilas está
la agonía y sobre cuyas carnes, que
parecen estremecerse aún, y sobre
cuyas ropas, que tienen la reminiscencia
en sus pliegues de conventuales
actitudes, flota la inspiración sublime,
no de los iluminados de los siglos
ascetas, sino de los grandes escultores
helénicos.

Es, en su lienzo, el Evangelista Mateo,
no el discípulo obsesionado por
los juicios apocalípticos, sino el
enérgico propagandista viril, cuya
concentración imaginativa armoniza
con el vigor que ha de prestarle
arrestos para afrontar la persecución
y el martirio. Vigoroso Marcos,
enseña sonriente contraídos los miembros:
pero seguro de su fortaleza y reciedumbre.
Se ve que en la mente de Berruguete
la doctrina que enseña no es la
cristiana, sino más bien la vieja
epicúrea. San Benito mismo no es
el manso reformador, sino el ardiente
luchador que hace destruir el templo
pañano. Y todas las figuras talladas
por sus manos nerviosas viven,
palpitan, hablan, sollozan, rugen.
No tienen el éxtasis, la deforme
idealidad gótica ó románica, la
flacidez iluminista. Hay en ellas
el ímpetu bravo de la Naturaleza,
eternamente fecundadora. «Son
el Renacimiento».

Arrancan los niños alados de las
ramas las pomas bien olientes con
la sensual fruición de la gula infantil;
sonríen las vírgenes con la satisfacción
orgullosa del amor maternal;
oran los aobles, pero en sus miradas
relampagueantes se adivina que,
puestos en pie, tornarán á las justas
ó á las enconadas contiendas;
y en la arquitectura de Alonso:
ortodoxa, perciprada siempre en la
luz lujuriosa de los archipiélagos
jónicos, no aparece la ojiva, sino el
arco de Tio y la columnata del Coloseo.
Es el culto de las humanas formas,
que inmortalizó el arte griego;
la devoción á lo que piensa y vive,
que endiosó las pasiones y hasta
los vicios en Atenas, lo que resurge,
anunciando el fin de la Edad Media
y el renacimiento universal. Así,
en la frente pensativa de sus santos
creyentes está la duda luterana,
como en la arrogancia de sus actitudes
fulmina la protesta definitiva de Servet.

Don Alonso es toda una época.
Valladolid tiene todavía su propio
espíritu. Es el alma de una generación
de hidalgos, que se prosterna ante
las hornacinas de las enrujecidas
y se rebela luego, arcabuz en mano,
contra la imposición de obispos
y abades; que reza en San Benito
y riñe en el Campillo, pronta á la
plegaria como á la blasfemia;
generación aventurera, que ha de
llevar a sus ambiciones, denudados
y arrebatos á Flandes; mundo de
caballeros y de hidalgos, en que
los mismos campesinos se cubren
con fieltros que parecen chambergos
y en que las dagas de los ampones
muestran guardas y longitud toledanas.
Lucha de dos universos ideales
la suya es el espacio transitivo
entre un crepusculo y una aurora.
Las vestes, las ropas, las callejas,
los autos de fé, los suplicios,
los ritos piadosos, tienen la
lobreguez del primero. Pero el arte
que es siempre lo primero que se
emancipa muestra ya la serenidad
del contenido, el ansia de vivir,
la esmerada transparencia y al vaho
germinado, el olor á terruño
fecundado de la segunda.

Berruguete es todo eso y aún algo
más. Y por ello, después de muerto,
consagran su inmortalidad, no ya
los artistas, sino los jueces, con
deposición de testigos, que juran
por los Evangelios. «—Digan los
testigos, si saben—se pregunta
en el pleito de Cáceres—, que
Alonso Berruguete era tan docto
y perito en las artes de pintura,
de escultura y arquitectura,
que en ellas era el más famoso
que en su tiempo, ni antes, ni
después acá, se vio ni conoció
en los reynos de España».
Y los testigos dijeron unánimemente:
«—Es cierto» y «—Sí, juro».

La casa de Berruguete, fué un taller
prodigioso, en que el artista hidalgo,
émulo en diversidad de aptitudes
de Miguel Angel y de Cellini,
trabajó con ansia febril preparando
el lienzo, la estatua, el sepulcro,
el retablo ó la sillera coral que
había de enviar á Toledo, á Granada,
á Madrid, á Cáceres, Nájera,
Salamanca ó Palencia.

No es posible pasar ante sus muros
sin recogimiento solemne,
sin prestar atento el oído al golpe
del mazo y del cincel que son
en las tinieblas de la primera mitad
del siglo XVI como el martillo
de un gigantesco ciclope que
arrancara del centro de la

tierra, para pulirle y cincelarle:
el bloque rebelde y prodigioso,
cálido y palpitante, de la Humanidad
nueva. Antonio Zozaya.

Multas y denuncias

El jefe de la guardia municipal
don Demetrio Campoy ha decomisado
á un vendedor de frutas vecino
de Guadalupe, una pesa de
1.000 gramos con falta de 200.

El cabo Juan Martínez, de servicio
en la plaza de Abastos, denuncia
á un vendedor de frutas vecino
de Guadalupe, por dar 40 gramos
menos en una pesada de 1.000.

—El mismo hace lo propio
con un vendedor de carne,
el que da 40 gramos menos
en 500.

—A otro vendedor de carne de

ternera establecido en la fachada
de la iglesia de San Pedro, lo denuncia
por falta de 20 gramos en 200.

—Los guardias de servicio en la
parroquia de San Juan, denuncian
á una vecina de la calle de San Juan
número 6, por arrojar agua sucia
á la vía pública.

—Los de Santa Eulalia, ponen
en conocimiento de sus jefes,
las quejas que le formulan los vecinos
de la calle de Mesegueres,
con respecto á los malos olores
que despiden el sumidor que
hay en la casa número 5 de dicha
calle.

—El guardia nocturno Juan Miguel
López, de servicio en la parroquia
de San Juan participa estar rotos
los cristales del farol número 672
de la calle de la Estrella, ignorando
quien sea el autor.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

A las cuatro y media se abrió
la sesión.

En la presidencia el señor Más
Gilaber y á derecha é izquierda los
tenientes alcaldes señores Lopez
Monreal y Anaya.

Concurrieron además los concejales
señores Hidalgo de Cisneros,
Carrion, Pareja, Romero, Moncada,
Carmona, Sanchez Arias, Ros,
Hernández Navarro y Orteja.

Leída y aprobada el acta, se pasó
al despacho de los asuntos que
figuran en el

Orden del día

Pendiente de la sesión anterior.
Oficio del presidente de la Junta
Municipal de Sanidad, acompañando
varios acuerdos de la misma en
asuntos sanitarios.

Sometidos á la aprobación de la
corporación por el Alcalde,
este recomendó la importancia
de algunos acuerdos y propuso
dar las gracias al director
del Hospital de Marina.

El señor Carrion hizo algunas
observaciones sobre uno de los
asuntos.

Se acordó pedir aclaraciones
á la referida entidad.

Información testifical de pobreza
de José Ros Egea.

Aprobado. Abandonó la presidencia
el señor Más Gilbert, ocupándola
el señor López Monreal momentáneamente.

Oficio del Gobernador civil,
revocando el acuerdo de este
Ayuntamiento que declaró cesante
al auxiliar de secretaría don Julio Flojo.

El señor Carrion, pidió la
amortización de la plaza del señor
Flojo, votando en contra de su
reposición.

Puesto á votación per mayoría,
se acordó que no procedía
el recurso de alzada.

Ocupa la presidencia el señor
Más. Salió el señor Carrion.

Oficio de la comandancia de
Marina de este puerto, solicitando
concurrir un Síndico á las
operaciones del alistamiento.

Fué designado el señor Sánchez
de la Mata.

Dictamen del Letrado Consistorial
en la instancia del contratista
del alcantarillado sobre pago
del cupón de las obligaciones
que hay en circulación.

El señor Romero, propuso
quedara sobre la mesa.

Dictámen de la Comisión de
Ensayo, proponiendo no debe
accederse á la petición de don
Francisco Serón, para entroncar
los desagües de la casa de su
propiedad, por no estar
recibidas las obras.

Quedó sobre la mesa.
Otros asuntos. Terminada
la orden del día, el señor
Alcalde dió cuenta de haber
consultado con dos letrados
el informe sobre la R. O. de
Guerra, oponiéndose á la
reintegración de los terrenos
procedentes del derribo de murallas,
y que ha designado quien
represente al municipio en el
Supremo.

Se aprobó el acuerdo del Sr.
Más. El Sr. Más presentó
una moción sobre el deslinde
de la Rambla de Benipila.

Sin otro asunto se dió por
terminada la sesión.

Del Apostadero

El expediente de retiro del obrero
torpedista Lorenzo Frias,
pasa á informe del ordenador.

—El segundo condestable
Ginés Marifan, ha ingresado
en la sección.

—Se niega el aumento de pensión
á doña Encarnación Martínez
Motilla.

—Pasó al archivo el expediente
de doña Ramona Egea,
viuda del buzo Fernández
Monleón.

—Ha salido de Barcelona,
para Cádiz, conducido por la
guardia civil, el marinero
Benigno Carbonell.

—Se expide salvoconducto
para Lorca, al teniente de
navío don José María Arancibia.

—El maquinista mayor señor
Lapuente, ha sido pasaporteado
para Mahón.

—Cesó en las oficinas del
Estado mayor el condestable
don Joaquín Escobar.

—Se ha presentado el primer
teniente de infantería de Marina
don Enrique Ardois.

—Se han declarado pobres
para los efectos de pensión
á los padres del sargento
de infantería de Marina José
Zaragoza Zaragoza.

—Ha sido destinado á este
Estado mayor, el alférez de
navío don Francisco
Dominguez.

—El ministro de Marina
ha preguntado por telégrafo
cuándo estará listo el dique
de carenas para que entre
en él el acorazado «Pelayo»,
habiéndosele manifestado
que para el día 19.

De sociedad

Ha regresado á ésta don José
Maestro Pérez.

—Marchó á Murcia el distinguido
alferez de navío don Emilio
Cadarso.

—Se halla ligeramente enfermo,
el fiscal municipal don Antonio
Martínez Celdrán.

—Regresó á ésta el médico
don Emilio Ferrer.

—Se ha posesionado de su
destino el jefe de vigilancia
don Francisco Esteban
Aguilera, el cual regresó
ayer de esa capital.

—El jueves 14 del actual
á las diez y media de la noche
en el pabellón del centro
del ejército y armada,
ejecutará la banda de música
del regimiento de Sevilla,
el programa por que fué
premiada en el concurso
regional recientemente
celebrado en Murcia.

—El doctor don Angel Sánchez
de Val y su distinguida
señora, han regresado
de su excursión por las
principales ciudades de
Francia, Italia y Suiza.

—Se halla enferma una
hija del conde de navío
don Tomás Carlos Roca.

—En el pabellón del centro
del ejército y armada,
se celebrará en breve
un festival para niños.

SUCESOS

Nuevamente ha sido
capturado el famoso
raterillo Juan García
García (a) Raffles,
el cual se fugó de Murcia
á donde fué conducido
por la policía para
ingresar en un asilo
por orden del gobernador.

El pequeño Raffles
esta vez se ha burlado
del señor Avedillo,
pues al ir á ingresar
en el asilo se escapó
y en un tren mercanca
se vino á ésta
en el tender de la
máquina, escondido
en la carbonera.
Una vez en aquí
fué cogido en la
Puerta de San José
por el guardia que
está de ordenanza
en el depósito municipal.

—Ha pasado á disposición
de la autoridad militar
un ratero llamado Miguel
Teruel Anula,
capturado por los
policías García y Mateo,
por haber hurtado
unos 500 metros
de cable de la línea
eléctrica de las
baterías de costa,
de este puerto.

Dichos efectos
y un trozo de línea
de teléfono,
fueron vendidos
en un baratillo
de la Serreta.

Cartagena sanitaria

El boletín municipal
correspondiente
al mes de Agosto
publican los siguientes
datos:

El número total
de defunciones
ocurridas,
asciende á 152;
de las cuales
72 fueron varones
y 80 hembras;
habiendo sido
motivadas:
49, por causas
infecto-contagiosas,
las tuberculosis
pulmonares
con 15,
25 por enfermedades
localizadas
en el aparato
digestivo;
13, en el
respiratorio;
19, en el
circulatorio,
y 11

en el cerebro espinal; ascendiendo á 66 las defunciones ocurridas en la primera infancia ó sea de 0 á 4 años. Se han registrado, además, 9 nacidos muertos legítimos y dos ilegítimos.

El total de nacimientos es de 103, de los cuales han sido legítimos, 90 varones y 13 hembras, habiendo aumentado la población durante el mes, en 47 almas.

Las enfermedades observadas durante el mes, han sido las infecciones gastro-intestinales y los reumatismos agudos, las congestiones de los centros nerviosos y órganos respiratorios, también se han manifestado con más frecuencia que otros meses.

En la infancia, los catarros intestinales y fiebres eruptivas se han acentuado y en general las enfermedades infecciosas, han disminuido.

Durante el mes, la altura media que ha alcanzado el barómetro es de 772.73. La temperatura máxima, 32.06 la mínima, 16.10 y la media del mes, 24.70.

Los vientos dominantes han sido E. y S. O.

Las fiestas de Los Dolores

El próximo domingo celebrará este simpático y populoso barrio las fiestas en honor de su Patrona María Santísima de los Dolores.

La cofradía de su nombre ha organizado una solemne salva en la que toma parte un nutrido coro de jóvenes de la localidad, cantando en los ejercicios que todas las tardes de seis á siete se celebran en la iglesia de este barrio, con asistencia de una numerosa y distinguida concurrencia.

Han tomado parte en las pláticas los oradores sagrados don Francisco Grifán, don Enrique Sánchez, don Juan Ortuño Mora, don Emilio Guardiola, don Ildefonso Ramírez y don José Alba.

El sábado, último día de los ejercicios, se celebrará una solemne salva, estando la oración sagrada á cargo del cura párroco de este barrio don Bartolomé López Cerón.

El domingo á las ocho de la mañana tendrá lugar la misa de comunión y á las diez será la función principal ocupando la sagrada cátedra el profesor del Seminario de San Fulgencio, don Francisco Soriano Ibañez.

A las seis de la tarde saldrá la procesión que recorrerá las principales calles, seguida de una banda y repique militar.

Además de estas fiestas religiosas, habrá el sábado un castillo de fuegos artificiales, bailes populares en las sociedades, y verbenas en las plazas del pueblo, reparto de limosnas á los pobres, iluminaciones y una gran función en el teatro Monroy el domingo en la noche.

La comisión organizadora se ha desvivido por confeccionar un pronto cartel y merece un aplauso por su laudable gestión.

La empresa del tranvía dispondrá servicios extraordinarios durante los días de las fiestas.

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemens, agencia de Aduanas, Osuna, 11 y á don Alfonso Mena Orozco, Plaza Perfumo, 10.

Cartera de Cartagena

Ha sido nombrado alcalde del 4.º barrio de Canteras, don Pedro Cortés García.

Ha fallecido en Alhama, la virtuosa señora doña Asunción Vilches Hucerbata, madre de don Jaime Sánchez Vilches á quien, así como á la demás familia enviámos nuestro pésame más sentido.

Ha ingresado en la cárcel Miguel Teruel Mula.

Han sido denunciados varios caberos por expender la mercancía en malas condiciones.

En la prisión preventiva han quedado 29 detenidos.

El guardia de la calle de Santa Florentina, Manuel Lorca, ha sido sustituido por José Antonio Martínez.

Se ha ordenado que el agente ejecutivo de arbitros municipales, suspenda el apremio contra los contribuyentes, por tabernas y establecimientos similares.

El vecino de esta Alfonso Marín, debe comparecer en el Juzgado municipal.

Varios vecinos de La Magdalena han solicitado se nombre guarda á José Leal Ros.

El jefe de la comandancia de artillería interesa la partida de nacimiento de Angel Miralles Martínez.

Por la alcaldía se ha interesado del gobernador el ingreso en el Hospital de Juana Crespo y su hijo.

El alcalde ha consultado al gobernador el sitio donde han de recogerse á las menores Angeles Sánchez y Dolores Parra, que fueron detenidas recientemente.

El gobernador ha autorizado á don Jerónimo Ruiz para remitir explosivos del vecino de esta don Crispín Pérez.

El alcalde de La Unión remite á esta un oficio para don Manuel Zamora.

El gobernador ha devuelto el expediente de la Pescadería con objeto de subsanar varios defectos.

El capitán general de la región, remite pasaporte de Pedro Segura Díaz.

En el depósito municipal ha ingresado el ratero Joaquín Ortiz, que será reintegrado á Barcelona.

Esta tarde á las cinco se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de ferias, para despachar varios acuerdos.

El gobernador civil interesa de esta alcaldía el expediente de denuncia co n

tra Dolores Yortosa que se encuentre recluida en el Manicomio provincial.

Los alumnos de las academias militares orgauizan una becerra benéfica para la cual les ha cedido la plaza gratuitamente la actual empresa.

Desde Yeste

En defensa de su honor

En la pedanía de Tús, término municipal de Yeste (Albacete), se ha cometido un homicidio, que ha puesto de relieve, el valor y la entereza de una mujer honrada, de una hembra brava, que ha sabido volver con energía por su honor mancillado, aun después de haber manchado con sangre sus manos inocentes.

Cerca de los Baños, existe un pequeño núcleo de casucas gibosas que los naturales del país llaman La Mohada, pobres viviendas escondidas entre carrascales y gigantescos pinares.

En una de esas casas vivía Dámaso Martínez y su mujer Maravillas Blázquez, de 25 años de edad; su marido tuvo necesidad de marchar á la provincia de Lérida á la corta de pinos que se hacen con frecuencia en los Pirineos y quedó sola esta mujer honrada al cuidado de dos pequeños que nacieron de tan feliz matrimonio.

Aniceto García, casado, era vecino de ellos y desde que quedó sola Maravillas no cesó un momento de importunarlo y cortejarla de amores; en la noche del sábado Aniceto sorprendió en su casa á Maravillas y tras una lucha larga cuerpo á cuerpo, pudo poseerla; pero ella, cuando más descuidada estaba, se apoderó de él y le golpeó muchas veces la cabeza contra el suelo hasta que lo mató.—10 Septiembre.

Han tomado parte en las pláticas los oradores sagrados don Francisco Grifán, don Enrique Sánchez, don Juan Ortuño Mora, don Emilio Guardiola, don Ildefonso Ramírez y don José Alba.

El sábado, último día de los ejercicios, se celebrará una solemne salva, estando la oración sagrada á cargo del cura párroco de este barrio don Bartolomé López Cerón.

El domingo á las ocho de la mañana tendrá lugar la misa de comunión y á las diez será la función principal ocupando la sagrada cátedra el profesor del Seminario de San Fulgencio, don Francisco Soriano Ibañez.

A las seis de la tarde saldrá la procesión que recorrerá las principales calles, seguida de una banda y repique militar.

Además de estas fiestas religiosas, habrá el sábado un castillo de fuegos artificiales, bailes populares en las sociedades, y verbenas en las plazas del pueblo, reparto de limosnas á los pobres, iluminaciones y una gran función en el teatro Monroy el domingo en la noche.

La comisión organizadora se ha desvivido por confeccionar un pronto cartel y merece un aplauso por su laudable gestión.

La empresa del tranvía dispondrá servicios extraordinarios durante los días de las fiestas.

Centro de suscripciones

Las suscripciones á EL LIBERAL, podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose á D. Salvador Clares Clemens, agencia de Aduanas, Osuna, 11 y á don Alfonso Mena Orozco, Plaza Perfumo, 10.

Cartera de Cartagena

Ha sido nombrado alcalde del 4.º barrio de Canteras, don Pedro Cortés García.

Ha fallecido en Alhama, la virtuosa señora doña Asunción Vilches Hucerbata, madre de don Jaime Sánchez Vilches á quien, así como á la demás familia enviámos nuestro pésame más sentido.

Ha ingresado en la cárcel Miguel Teruel Mula.

Han sido denunciados varios caberos por expender la mercancía en malas condiciones.

En la prisión preventiva han quedado 29 detenidos.

El guardia de la calle de Santa Florentina, Manuel Lorca, ha sido sustituido por José Antonio Martínez.

Se ha ordenado que el agente ejecutivo de arbitros municipales, suspenda el apremio contra los contribuyentes, por tabernas y establecimientos similares.

El vecino de esta Alfonso Marín, debe comparecer en el Juzgado municipal.

Varios vecinos de La Magdalena han solicitado se nombre guarda á José Leal Ros.

El jefe de la comandancia de artillería interesa la partida de nacimiento de Angel Miralles Martínez.

Por la alcaldía se ha interesado del gobernador el ingreso en el Hospital de Juana Crespo y su hijo.

El alcalde ha consultado al gobernador el sitio donde han de recogerse á las menores Angeles Sánchez y Dolores Parra, que fueron detenidas recientemente.

El gobernador ha autorizado á don Jerónimo Ruiz para remitir explosivos del vecino de esta don Crispín Pérez.

El alcalde de La Unión remite á esta un oficio para don Manuel Zamora.

El gobernador ha devuelto el expediente de la Pescadería con objeto de subsanar varios defectos.

El capitán general de la región, remite pasaporte de Pedro Segura Díaz.

En el depósito municipal ha ingresado el ratero Joaquín Ortiz, que será reintegrado á Barcelona.

Esta tarde á las cinco se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de ferias, para despachar varios acuerdos.

El gobernador civil interesa de esta alcaldía el expediente de denuncia co n

Ermita de su nombre, solemne misa cantada, en la que tomará parte la orquesta que dirige el profesor Manuel García Ferrer, y en la que ensalzará las glorias de María Santísima del Carmen, desde la cátedra del Espíritu Santo, el ilustre orador sagrado don Sebastián Rodríguez Lario. Sorprendentes fuegos artificiales en las noches del 20, 21, 22 y 23. Veladas musicales en la Glorieta, durante las noches de feria. Bailes y matines en el Casino. Feria de ganados en los días 20, 21 y 22.

Funciones de teatro, por la renombrada compañía de zarzuela que dirige don Manuel Rodrigo y don Francisco Lezano. Además de las mencionadas fiestas tendrán lugar otras, para dar mayor animación á la feria. Mula á 10 de Septiembre de 1911.—El alcalde, Juan Molina.—El secretario, Juan Romero.

Asuntos militares

Para enterarles de asuntos que les interesan, deben presentarse en la Comandancia militar de esta plaza, cuartel de San Leandro, los interesados siguientes:

Pedro Peñaranda Ortega, de Espinardo. Manuel López Velázquez, soldado que fué del regimiento de infantería de España.

Miguel Sánchez Almagro, Ramón Bermejo Pérez y Mariano Esteban Ferré, excedentes de cupo. Mariano Alcázar Martínez, soldado que fué del batallón provisional de Puerto Rico, número 5.

José Antonio Faz Gómez, soldado que fué del regimiento de infantería de Alfonso XIII, número 62.

Jesús Hernández Cánovas, soldado que fué del regimiento de infantería de Tetuán, número 45.

Ramón Levé Guirao, del de España, número 46, en Cuba. Antonio Muñoz García, del 5.º regimiento de infantería de Montaña, en Cuba.

Francisco Martínez López, declarado inútil, perteneciendo al regimiento de infantería de Malloca, número 13.

Josefa Noguera Franco, made del soldado fallecido Antonio Martínez Noguera.

Francisco Ortiz Aguilar, soldado del regimiento de infantería de Africa, número 68.

Rafael Sánchez Artés, soldado que fué del regimiento de infantería de Castilla, número 16.

Antonio Zaragoza López, padre del soldado fallecido Alfonso Zaragoza Alcaráz.

Caravaca

Nuestra plaza de toros

El arreglo inmediato de nuestro derruido circo tauarino, es un hecho. El interés de todos los caravaqueños porque esta reforma se lleve á cabo, es innegable; el entusiasmo que existe por la idea, nos demuestra de modo evidente que ha de tener una realización pronta y eficaz si, como esperamos, los llamados á tomar cartas en el asunto ponen toda su voluntad y energía al servicio de esta reforma utilísima que ha de dar vida á nuestras fiestas y á nuestra feria; fomentando el desarrollo de nuestro comercio en determinadas épocas del año.

El vecindario entero está predisposto de tal forma á que el arreglo se lleve á cabo, que sería difícil disuadirle de la idea, por que, á más de las ventajas que á un pueblo reportan estas fiestas taurinas, entraña otros motivos poderosísimos que están por encima de todo; es una cuestión de honor el que para Mayo se den corridas en la plaza que ha de llamarse de la Cruz y se darán, porque los buenos patriotas, los hijos amantes de Caravaca responden siempre á todo lo que redunde en beneficio de esta tierra de todos tan querida.

Con elementos sobrados se cuenta; entusiastas verdaderos los hay á millares: solo falta que personas técnicas dictaminen; que los accionistas cedan ó arrienden los derechos que en ese solar tenga, y á dar comienzo á los trabajos.

Querer es poder; hagamos un esfuerzo colectivo, unámos las voluntades de todos y aportemos nuestro grano de arena y el milagro estará hecho.

La Salerito

Anoche dió esta notable coupletista un beneficio para nuestra querida patrona la Santísima Cruz, viéndose el teatro rebosante de público, que una vez más aplaudió las excepcionales condiciones artísticas de tan simpática paisana.

Justamente ha hecho la Prensa de Cuba calurosos elogios de los méritos de la Salerito, pues sin que se nos tache de parciales por el afecto que como caravaqueña podamos tenerle, hemos de reconocer que artistas de variedades que reúnan las condiciones que adornan á la Salerito hay muy pocas, porque á una voz potente y bien timbrada, dulce y melodiosa, une un estilo que encanta,

sobre todo en lo flamenco, que raya á gran altura; es arrogante y graciosa, desenvuelta y picaresca, sin caer en lo sicalítico; tiene un repertorio vastísimo y escogido y lleva un vestuario magnífico. Nuestros colegas que ha de hacer mucho negocio en España como lo ha hecho en el extranjero.

Ahora va contratada á Sevilla, para donde saldrá dentro de unos días; pero antes dará su beneficio, despidiéndose del público caravaqueño, que, seguramente, le ha de responder como merece.

Mucha suerte y triunfos deseamos á la aplaudida artista.—12 Septiembre.

Mujer herida

Ha ingresado en este Hospital, Antonia Rufete Marín, de 40 años, casada y natural de Alquerías.

Según declaración de la herida, ésta tiene en su poder tres hijos del anterior matrimonio de su marido.

Ayer tarde empezaron á cuestionar una hijastra de la herida y ésta, por motivos insignificantes, cuando su hijastro Francisco Martínez López, de 18 años de edad que se encontraba en el piso principal de la casa, dijo iba á bajar á emparejar á las dos á pálos.

La herida que hace poco tiempo ha estado asistiendo en una reciente enfermedad á éste, dijo que eso debía hacer y bajando con un vaso en la mano, le dió un golpe en la ceja izquierda produciéndole una herida y contusiones en el ojo.

El médico de guardia señor Cines Hernández ha calificado la herida de pronóstico menos grave.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado Día 12.—En Jesús. Santoral Día 14.—La Exaltación de la Santa Cruz, San Cornelio y San Crescencio.

Lorca

Siguen adelantados los trabajos de instalación de las casetas para la feria que, este año, nuevas, flamantes, reformado su corte y con aspecto de joven elegantemente ataviada, darán al espacioso y ventilado salón de la plaza de Marín, el más hermoso aspecto.

Merece toda clase de alabanzas el nuevo arrendatario nuestro amigo D. José Maldonado, así como el activo maestro encargado de la instalación, los cuales, sin omitir gasto ni actividad presentarán terminada esta misma semana la costosa y bien entendida instalación.

Las excelentes condiciones del arrendatario favorecen de manera especial las contrataciones con los feriantes y á ello se debe principalmente que los pedidos de casetas superen este año al de todos los anteriores.

Si á ello añadimos, que la abundante cosecha última en la región, se ha de manifestar en los numerosos concurrentes que en la feria se proveen de joyas, útiles y vagatelas de que hace años se ven privados, acertaremos augurando un año de gracia para los vendedores y feriantes.

El 24 del actual, tendrá lugar la gran corrida de toros, con ganado del acreditado D. José Anastasio Martín, el cual telegrafía hoy pidiendo habitaciones para él, su hijo Manuel y su hermano político el marqués de Casa Paterna, que asistirán á la plaza para satisfacer sus deseos de ver en Lorca la faena de los seis hermosos ejemplares que tienen seleccionados y que han de sucumbir á manos de Cocherito de Bilbao, que lleva una temporada monumental y del valiente Bienvenida que tiene demostrado lo que vale y lo que sabe hacer con toros que sean toros de verdad.

El día primero de Octubre Alfonso Celá á Celita, que está llenando los bolsillos del empresario de la plaza de Madrid en esta temporada, Carlos Nicolás (a) Llaverito, coloso de los novilleros que poco tardará en recibir la patente que da la alternativa y Ernesto Vernia, el más famoso de los novilleros de actualidad, se las entenderán con los seis bichos andaluces que el amigo López Barnés ha visto separar y ha pagado al precio de lo que vale y lo que tiene mérito, para quitarnos el amargor de la boca.

Si es de teatro, ya hemos comunicado á nuestros lectores que el mismo día «Guerra» que el «Salón de Actualidades» comenzarán á final de esta misma semana los espectáculos con notables compañías de verse y zarzuela, respectivamente, representando lo más nuevo y aplaudido en sus géneros, con estrenos de cuantas obran han sancionado ya los públicos en la última temporada y que en nuestros coliseos no se han visto ejecutar.

Quiere decirse, que siendo la feria de Lorca, una continuación de la de Murcia, la alegría y animación de la capital pasará á la ciudad del Sol en los primeros días de Septiembre, para que dure el buen humor y la vida del verano que el otoño nos obligue á la reclusión imperiosa del invierno.—16 Septiembre.

Cartera de Murcia

Embragado

Ha sido presentado en esta inspección de vigilancia, por los guardias de seguridad números 54 y 86, Antonio Ayuso Altar, de 18 años, por promover escándalo, embragado, en la vía pública.

Varios servicios Los guardias de seguridad han presentado en la inspección á Manuel Iniesta Pérez, por ocupar una pistola y dar un nombre supuesto.

Por estar embragado y ocupar un cuchillo á Angel Aroca Guerrero. A José Martínez López, por embriaguez y escándalo en la calle del Mesón. También han ocupado un revólver á José Espada Penales, de Benijáfan, y una navaja á Bartolomé Torres Sánchez, de Torreagüera.

Enfermo Se encuentra enfermo el guardia municipal Alfonso Ruiz González, habiéndole sido dado de baja, por dicho motivo, por el médico D. Ignacio Martínez.

Edicto El juez municipal suplente del Juzgado de La Unión, cita, llama y emplaza á Rafael González, para que en el término de diez días comparezca ante dicho Juzgado.

Detenido X La guardia civil del puesto de Algar, ha conducido á esta al recluta Emilio Sánchez Ríos, del reemplazo de 1907, para presentarlo á disposición del teniente coronel, jefe de la caja de reclutamiento, número 51, que lo tenía reclamado.

Lámpara „ Pedirla en todas partes Tienda Asilo del Palmar Han entrado de semana, D. Bartolomé Gallego y D. Bartolomé Bernal Romero. Han salido, D. Vicente Pareja y don Juan Moreno.

Por coger higos X La guardia civil del puesto de Blanca ha conducido al Hospital de Caridad de La Unión á Salvador Izquierdo Carrión, herido en un brazo de un palo que le propinó el hijo del arrendador de la finca titulada «Los Franciscos», por ir á coger higos á las higueras de esta posesión.

Arma ocupada X La guardia civil del puesto de Blanca ha detenido y ocupado una escopeta á José Gómez Chamorro, el que la llevaba sin la correspondiente licencia.

Una llave En la noche del martes fué encontrada una llave en el camino de Aljezares, por el guardia de seguridad número 64, la cual se halla depositada en la prevención de este cuerpo, donde podrá recogerla la persona que acredite ser su dueño.

Requisitoria El juzgado de Caravaca cita para su comparecencia ante dicho juzgado, en el término de diez días, á Josefa Cortés Cortés, natural de Lucanerra (Almería), procesada por estafa.

Petición de mano Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María López-Higueras Marín-Baldo, para el distinguido joven don Luis Alcázar.

La novia ha recibido del futuro esposo una magnífica pulsera de oro, con preciosos brillantes. En breve se celebrará la boda.

Toros para Lorca Dentro de unos días saldrá para Sevilla con objeto de preparar los toros para la corrida que se ha de celebrar en Lorca el 24 del presente, don Julio Lozano.

Los toros de don José Anastasio Martín nos dicen que han de gustar á los aficionados por su buen trapío.

ALHAMA

Desgracia Una pobre mujer del pueblo, fué ayer á extraer greda en una ladera de la sierra de España, próximo á la hacienda del Azarogue, á unos cinco kilómetros de esta y hallándose en esta faena, se desprendió una gran mole de terreno y la aplastó, produciéndole la muerte.

El marido de la interfecta, extrañado de la ausencia de ésta, fué en su busca al lugar del hecho y al llegar se dió cuenta del terrible accidente.

Inmediatamente requirió el auxilio de los vecinos más próximos y comunicó el hecho á las autoridades.

El Juzgado municipal, en unión de médico titular se personó esta mañana temprano en el lugar del suceso y procedió al levantamiento del cadáver é instruyó las primeras diligencias, dando conocimiento al Juzgado de Instrucción.

Junta de Sanidad La Junta de Sanidad se viene reuniendo con bastante frecuencia, para tomar medidas de higiene y estar prevenidos ante la probabilidad de una invasión de la epidemia cólica.

Se ha ordenado una rigurosa desinfección, en cuantos casos ocurran de enfermedades infecto-contagiosas ejerciéndose una rigurosa vigilancia para que las ropas sean desinfectadas antes de someterlas al lavado en los lavaderos públicos.

También han ordenado las autoridades, bajo penas severas, no se arro-

jen inmundicias ni aguas sucias en las riegüelas y se tapen los vertederos que dan á la acequia del agua llamada de las minas, por servir ésta antes de su desagüe en la balsa depósito, para lavadero público.

Enviamos un aplauso á las autoridades de esta, por tan acertadas medidas, para que fuera completo el elogio, aconsejaríamos al señor alcalde, ordenase la limpieza frecuente de las balsas que rodean al pueblo, las cuales en estos tiempos de calor intenso despiden un olor insoportable.

Orquesta La orquesta que dirige el joven aficionado don Roque Sánchez, vá haciendo grandes progresos, ensayando con asiduidad y costancia nuevas piezas musicales, para los conciertos que piensa dar en las próximas fiestas del mes de Octubre. También ensayan la misa del maestro don Juan Cantó para oficiar la función de iglesia el día de la Virgen del Rosario.

Viajeros Hoy ha marchado á Barcelona el vizo de Aduanas don José María Androo, el cual se hallaba en esta pasando una temporada al lado de su familia.

Pésame Con motivo del reciente fallecimiento de su hermana doña Francisca Cayuela Aledo, son muchos los testimonios de afecto que está recibiendo don Alfonso Cayuela, lo que prueba las grandes simpatías y amigos con que cuenta en esta.—13-9-11.

Ofrecimiento á Canalejas

(POR TELÉGRAFO) Romanones y Navarro Reverter Madrid 13.

(Recibido con retraso) El Conde de Romanones y Navarro Reverter, que se encuentran en San Sebastián han celebrado conferencias telefónicas con el presidente, ofreciéndoseles en vista de las dificultades que suscita el estado de las huelgas.

Canalejas, les agradeció el ofrecimiento.

LA SITUACION DE ESPAÑA

(POR TELÉGRAFO) JUICIOS DE LA PRENSA «El Imparcial» Madrid 13 (2 t.)

En general toda la prensa considera gravísima la situación que atravesamos.

El Imparcial cree que los actuales días son difíciles de pasar.

La paz interior se encuentra turbada precisamente cuando más fuertes debíamos aparecer ante Europa.

Al mismo tiempo surgen nuevas dificultades en Melilla.

Por patriotismo estaremos todos al lado del Gobierno, pero justo será exigir de los gobernantes que se pongan á la altura de las circunstancias, bien áridas y extremadamente complejas por cierto.

Respecto á las huelgas, dice El Imparcial que la conciencia social ha reaccionado de una manera extraña frente al abuso de las masas trabajadoras.

El derecho de éstas y la ocasión, no dá fuerza como otras veces á la simpatía pública por las reclamaciones obreras.

Se han llevado las cosas á injustificados extremos de violencia, notándose claramente el preciso deseo de crear un conflicto al Gobierno del país.

Seguramente que la opinión pública encontrará no sólo legítima, sino necesaria, la represión de ese movimiento revolucionario que viene á perturbar sin derecho alguno la vida nacional.

EL LIBERAL

El LIBERAL ataca á los patronos diciendo que en ningún país existe el feudalismo que por ellos sufrimos en España.

El patrono es por su audacia y su soberbia el sempiterno causante de todos los conflictos obreros.

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO) Lo que dice Gasset Madrid 13.

(Recibido con retraso) El Consejo de ministros terminó á las ocho de la noche.

Gasset refirió á los periodistas lo tratado en la reunión.

Se trató de los asuntos de las huelgas, especialmente de cuanto viene ocurriendo en Bilbao.

En este asunto concurren circunstancias de extraordinaria gravedad, sobre todo en Bilbao y Vizcaya.

No se trata de reclamaciones de los obreros frente á los elementos patronales.

Es un verdadero movimiento revolucionario, donde se apela á todos los medios de violencia incluso á volar puentes.

El Gobierno no puede consentir que prevalezca la violencia y la reprimirá con toda energía.

Canalejas disertó sobre esto, dicien-

do que los obreros pidan, de modo razonable al Gobierno alguna mejora y se les complacerá, pero frente a los actos de sabotaje se empleará la fuerza de las armas.

Para quienes solo deseen armonía y concordia, el Gobierno intervendrá para facilitarles la solución.

Se ha dispuesto que estén movilizadas cuantas fuerzas puedan ser necesarias.

A Asturias irán cuantas fuerzas necesite el gobernador de aquella provincia.

Telegrama de Melilla

Estando los ministros reunidos recibió el general Luque un telegrama del comandante militar de Alhucemas, diciendo que como consecuencia del acuerdo adoptado en el zoco, se reunieron en Had y Bocoña otras ocho tribus que parecen muy agitadas.

Están dispuestos a reunir grandes contingentes de fuerzas para atacar a los españoles.

Este telegrama sirve de antecedente a otro de Melilla que suscribe el

general Aldave en el que dice que el enemigo evolucionó hacia la parte izquierda de nuestras posiciones, avanzando y atacándolas con denue-

do. Las tropas los rechazaron pero el combate continúa a la hora en que telegrafía.

No se podía precisar el número de bajas.

Los ministros examinaron varios expedientes.

García Prieto enteró a sus compañeros de las noticias que tiene de la cuestión franco-alemana y de la pretensión de Francia sobre la presencia de los españoles en distintas partes del imperio.

Gasset confirmó que los regimientos de Burgos y del Príncipe salieron de Oviedo y León para la cuenca carbonífera asturiana.

También hay en dicha cuenca varios escuadrones y distintos regimientos.

Dijo el ministro de Fomento que había marchado a Bilbao el capitán general de aquella región para hacerse cargo del mando.

Desgracia en una obra

(Por telégrafo)

Lope de Vega, muerto.—Eusebio Aguilera, herido

Madrid 13.

(Recibido con retraso)

En una obra de la calle de Hermosilla, desde el andamio, tuvo la desgracia de caer a una cueva un albañil llamado Lope de Vega, de 27 años de edad.

Al caer tropezó con un compañero llamado Eusebio Aguilera.

Este resultó herido grave y Lope de Vega, muerto.

CADIZ

Los condenados del "Numancia"

(POR TELÉGRAFO)

Al penal de Ocaña

Madrid 13 (4 t.)

Escortados convenientemente, marcharon al penal de Ocaña los seis marineros del "Numancia", que fueron condenados a cadena perpétua.

En los alrededores del penal de Cuatro Torres había bastantes curiosos.

La República portuguesa

(POR TELÉGRAFO)

Felicitación a Vasconcelos

Madrid 13 (2 t.)

Con motivo del reconocimiento de la República portuguesa, hecho por España, García Prieto ha felicitado al ministro de Negocios, Vasconcelos, en nombre del Gobierno español, deseándole grandes éxitos en su cargo.

OPORTO

Tren descarrilado

(POR TELÉGRAFO)

Contra un peñasco.—Siete vagones al río.—Cuatro ahogados.—Faltan detalles

Madrid 13 (2 t.)

Dicen de Oporto, que anoche, entre Bargueña y Vesubio descarriló un tren mixto, chocando con un enorme peñasco que arrastraron las lluvias a la vía.

Cayeron al río Duero la máquina, un furgón y siete vagones.

Pericieron ahogados un fogonero, un capitán de ingenieros, el guardafrenos y un carabinero.

Faltan más detalles.

LI BOA

(POR TELÉGRAFO)

Reconociendo la República

Madrid 13 (2 t.)

Las noticias que se reciben de las potencias, de haber reconocido la República, causan inmenso júbilo en el público.

Anoche se improvisó una gran manifestación, llevando al frente una música.

Los manifestantes fueron a saludar al presidente de la República, al gobernador y al Ayuntamiento.

Se prepara una extraordinaria manifestación de agradecimiento a las legaciones extranjeras.

Zaragoza

(POR TELÉGRAFO)

El conflicto se agrava

Madrid 13 (2 t.)

Dicen de Zaragoza, que en Puebla de Híjar, se ha agravado el conflicto entre los contratistas de obras de «La Azucarera» y los obreros.

Hay gran excitación. Se ha reconcentrado la guardia civil.

Consejo en Palacio

(POR TELÉFONO)

Las huelgas

Madrid 13 (7 t.)

Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey.

En su discurso se ocupó Canalejas del estado de las huelgas, en primer término.

Dijo el presidente del Gobierno, que los obreros exajeran los hechos.

Los ministeriales—añadió Canalejas—me dicen que carezco de energía para contener el movimiento.

El Gobierno tiene que luchar contra las conveniencias de las empresas.

Después de la suspensión de garantías renace la tranquilidad en Bilbao.

Aguilar anuncia que encuentra dificultades para el abastecimiento de artículos de primera necesidad en la población.

Un grupo de huelguistas intentó asaltar los tranvías.

Las tropas cargaron. El comercio ha cerrado las puertas.

Aguilar está dispuesto a que de grado o por fuerza circulen los tranvías y se aprovisionen la ciudad.

En Balmaseda han ocurrido desórdenes.

Las autoridades han pedido el envío de tropas.

En Asturias la huelga está estacionada.

Circulan los trenes.

En Málaga, no ocurren incidentes, pero aumentan las dificultades para solucionar la huelga.

La campaña de Melilla

Después habió Canalejas de la campaña de Melilla.

Dijo que habiendo sido preguntado Aldave, cómo asegurando que estaba disuelta la harka enemiga han vuelto los moros a atacar nuestras posiciones, ha contestado que los moros del Poñón y de Alhucemas, alentados por los santones, se corrieron hacia el Kert formando una nueva harka.

Es probable que se repitan las agresiones si continúa la propaganda antiespañola en el sur del Riff.

Creo que mejorará la situación en parte, en Alhucemas; pues un santón de mucho prestigio ha cesado en sus predicaciones antiespañolas.

Como el Gobierno no está en Melilla—añadió Canalejas—tiene que guiarse por lo que le dicen desde allí.

Varias noticias

El rey permanecerá en Madrid dos o tres días.

Esta noche marcha García Prieto a San Sebastián.

La salud pública ha mejorado. Canalejas, confirmó que el Consejo de anoche le fué concedido un amplio voto de confianza para suspender las garantías constitucionales donde lo crea necesario.

La suspensión de garantías

Madrid 13 (2 t.)

En el Consejo de anoche los ministros autorizaron a Canalejas para suspender las garantías constitucionales en toda España si fuese necesario.

También le dieron los ministros un absoluto voto de confianza para que en momento preciso y sin necesidad de reunir el consejo ponga el decreto a la firma del rey.

El voto de confianza fué extensivo a la represión dura y rápida que se debe dar a los huelguistas y directores del movimiento.

CAPÍTULO DE HUELGAS

(POR TELÉGRAFO)

BILBAO

Estado de sitio

El bando.—Llegada de fuerzas.—Los periódicos se publican.—Cargas.—Heridos.—Los barcos custodiados.—El gobernador militar.—En Portugalete.—Sargento herido.

Madrid 14 (2 t.)

A las cinco de la tarde se fijó en las esquinas un bando, suspendiendo las garantías constitucionales y declarando el estado de sitio.

Los grupos, pacíficamente, leen el bando de la autoridad militar.

Ha llegado el regimiento de Guipúzcoa.

El comité de la huelga, ha exceptuado del paro a los periódicos con objeto de saber el curso de la huelga y las noticias del resto de España.

Los huelguistas vieron salir a un muchacho de la panadería, llevando un botijo.

Los huelguistas le rompieron el botijo y le amenazaron.

Después trataron de asaltar la panadería, impidiendo los guardias el que lo realizaran.

Para ello dieron una carga contra los huelguistas.

Resultaron tres heridos, uno de ellos de gravedad.

Este suceso ocurrió frente al cuartel de Garellano, de donde salió una compañía.

Los Bancos están custodiados. Algunos carros de pan circulan rodeados de guardia civil.

Solo se trabaja en algunas barberías.

El gobernador militar, acompañado de un ayudante, recorrió las calles y la vía del ferrocarril.

En Portugalete hubo cargas y salbazos.

Resultaron varios contusos. El sargento de seguridad Pedro Carnejo, recibió una herida en la pierna, de una pedrada.

En Baracaldo fueron apaleados por los huelguistas varios obreros que trabajaron ayer.

Muchas familias ricas marcharon a los pueblos de los alrededores.

Huyen precipitadamente de sus domicilios los veranetantes.

De Portugalete y las Arenas, como no circulan los trenes, vienen en botes con motores de gasolina.

Llegada de caballería.—El carácter de la huelga.—En la zona minera.—Llegada de soldados.—Los patronos.—Funestos acontecimientos.—21.000 huelguistas.—La censura.

Ha llegado caballería del escuadrón de Alfonso XIII.

Parece que el carácter de la huelga es evidentemente anárquico.

El depósito de aguas está siendo

PLAZA DE TOROS DE LORCA Gran Corrida para el día 24 de Septiembre A beneficio de la Sociedad Protectora de los Pobres Se lidiarán SEIS escogidos y hermosos toros de la antigua y acreditada ganadería de José Anastasio Martín, de Sevilla, por los arrejados diestros Cocherito de Bilbao y Bienvenida Con sus correspondientes cuadrillas. Precios.—Entrada general, 2'97 pesetas Media entrada, 1'86 idem Los impuestos a cargo del público. La corrida dará principio a las cuatro de la tarde.—Varias bandas de música amenizarán el espectáculo.—Trenes especiales y grandes rebajas de precios en las líneas de Murcia, Aguilas y Baza.

Oído-Garganta-Nariz CONSULTA ESPECIAL DEL DR. J. PEREZ MATEOS SAN NICOLÁS, 25 y 27. CONSULTA: DE 4 A 6 Gratis a los pobres en la Consulta de Especialidades del Hospital provincial.

EXPOSICIÓN SEMANAL Comedor Soberbio aparador de capillas. Una mesa tallada ampliable. Seis sillas tapizadas de morlesquin. Un sillón idem. Un sillón para niño. Todo macizo de nogal satén. 370 pesetas Variación todos los domingos. VIUDA DE JOSÉ MARTINEZ ILLAN Ruipérez, 5 y 7.—Murcia

Correos y Telégrafos El día 15 del actual, se abrirán las clases preparatorias para las carreras de Correos y Telégrafos, dirigidas por el subdirector jubilado del cuerpo de Telégrafos, don José Manchón.—Apóstoles 11, Murcia. No se admiten más de 10 alumnos.

El servicio de vigilancia dentro de la población lo efectúan los escuadrones de Borbón y Talavera y el regimiento de Garellano. Las restantes fuerzas se han situado en los puntos estratégicos para acudir al primer aviso. Se han establecido además numerosos retenes. Los patronos han teleografiado a Canalejas, pidiéndole el mantenimiento del orden y el amparo de los squirrels. Los huelguistas han publicado una hoja. Dicen que saben que los reaccionarios tratan de mezclarse con los huelguistas para insultar al ejército, con el fin de que tenga que disparar contra ellos. Aconsejan a los huelguistas que no se estacionen frente a los centros reaccionarios. El Centro carlistas se ha quejado de que en la Juventud socialista les acusen como autores de los disparos de ayer en Baracaldo, que dieron motivo a las cargas de la fuerza pública. Según los carlistas, fueron los bizcarras los que iniciaron la agresión. Hay tranquilidad. Todo está paralizado. Ayer en Sestao, Pablo Iglesias habló a los huelguistas desde el balcón. Los aconsejó que persistan en sus pretensiones sin perder la serenidad. Estando allí reunidos los obreros se recibió la noticia de la declaración del estado de guerra. Se disolvieron con tranquilidad. A ambas márgenes del Nervión, el paro es absoluto. Hasta los encargados y los capataces se han unido a los huelguistas. Los niños alimentan los Altos Hornos para evitar que se enfrien.

Las tormentas y el telégrafo Las tormentas desarrolladas en esta provincia han repercutido, como siempre, en el telégrafo, privándonos de facilitar a los lectores nuestro servicio. A las ocho de la noche quedó comunicado este Centro con varias líneas y a las doce quedó aislado por completo en el resto de España. Solo nos queda, por nuestra parte lamentar estos percances que nos impiden cumplir con nuestros lectores en estos momentos en que la atención pública está concentrada en los sucesos que en la actualidad se desarrollan.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS CURA LA HERNIA (QUEBRADURAS) El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía. Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. Estará en el Hotel Universal los días 15 y 16 de Septiembre. Tranvías Eléctricos de Murcia A contar del día 14 del presente mes, los últimos salidas de la noche serán: Alcantarilla, 8'20; Palmar, 8'15; Espinardo, 8'10.—La Dirección.

España en Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

Refuerzos a la harka

Madrid 13 (2 t.)

Se sabe que los contingentes que se incorporaron a la harka procedían de las kabilas de Benisaid, Benituzin y Beniurriaguel.

Al recibir estas fuerzas, la harka acordó atacarnos contra el parecer de algunos jefes.

Los levantiscos se impusieron, haciendo a un jefe que aconsejaba la paz.

Los refuerzos no querían regresar sin combatirnos.

También lucharon en contra nuestra grupos de moros de la kabila de Benibuyagi y del medio Muluya.

Los primeros disparos

Entre una y dos de la madrugada, sonaron hacia la izquierda del Kert, frente a Izhafen, varias descargas cerradas.

Detalles del combate

Cuando se ocultó la luna la harka comenzó a pasar el Kert, favorecida por las sombras y procurando no hacer ruido.

La policía indígena y la harka amiga avisaron a nuestra oficialidad, queriendo oponerse al avance de los rebeldes.

Comienza el ataque

A las cuatro de la mañana se formalizó el ataque contra las posiciones de Izhafen é Imazufen que ocupan nuestras tropas.

El ataque era muy violento contra la primera de dichas posiciones.

Cuando el enemigo estuvo a corta distancia de las trincheras, Ordoñez, ordenó un fuego rápido y enérgico.

La réplica de la Infantería, artillería y ametralladoras fué tan violenta que sembró una espantosa confusión en el enemigo.

Este, una vez repuesto, continuó atacando cayendo una tremenda granizada de balas sobre nuestro campamento.

Entonces nosotros arremiamos las descargas, quedando la harka un momento desconcertada y emprendiendo una rápida huida.

Cuando amaneció, las ametralladoras funcionaban con un éxito asombroso.

Ordoñez, dispuso que las tropas abandonaran las posiciones para perseguir al enemigo.

La persecución fué violentísima. Las compañías, lanzadas en carrera desenfrenada por las laderas caían contra el enemigo, destruyéndolo.

Cuerpo a cuerpo

Se trabaron varios combates cuerpo a cuerpo.

Los soldados corrían tras los rifeños hasta que les daban caza.

Se registraron numerosos casos de valor personal.

Un teniente del regimiento de San Fernando se vió acometido por dos moros.

Mató a uno de ellos de un sablazo.

El otro, cuando se lanzó sobre el oficial para matarlo con la guma, fué muerto de un balazo en el vientre, por un sargento.

Muerte del coronel Astillero

El coronel Astillero que mandaba el regimiento de San Fernando y que resultó muerto, estuvo durante el combate en los puntos de mayor peligro.

Su corneta de ordenes fué herido cuando iba por encargo de Astillero, á recibir una orden del general Ordoñez.

Astillero trató de consolarle, diciéndole «¡Eso no es nada!»

Entonces un proyectil enemigo le atravesó la cabeza, dejándole muerto en el acto.

Los soldados recogieron el cadáver, conduciéndolo a la tienda de campaña.

Otros muertos

También murieron los tenientes de

San Fernando, López Soler y Escario y dos sargentos.

La artillería

La artillería jugó un importante papel en el combate, sembrando, con sus certeros disparos, el campo de cadáveres.

Avance escalonado

Durante la persecución las compañías avanzaban escalonadas reconcentrando los disparos contra el enemigo unas veces con tiro progresivo y otras con fuego de ráfagas.

Las fuerzas indígenas se batieron en primera fila.

Amaina el tiroteo

A las ocho de la mañana comenzó a amainar el tiroteo que no cesó hasta dos horas después.

EN IMARUFEN

Pocas noticias

De lo ocurrido en la posición Imarufen se tienen pocas noticias.

Solo se sabe que los moros evolucionaron hacia allí estableciéndose una empeñadísima lucha y no pudiendo funcionar la artillería.

Las fuerzas también abandonaron las posiciones para perseguir al enemigo.

El coronel Tomaseti, recibió orden de avanzar con su columna hasta colocarse en el flanco izquierdo para atacar al enemigo por la retaguardia si éste pretendía envolver la posición.

Los heridos

En Izhafen, resultaron heridos los tenientes de infantería La Loma, Carpintier y García Martínez y los de artillería Zacaci, Bonard y García.

La columna Orozco

La columna Orozco, regresó á Imazufen después de haber llegado hasta la misma orilla del Kert, persiguiendo al enemigo.

Las bajas de la harka

La harka parece que ha tenido dos muertos y 51 heridos además de los 72 muertos que dejaron sobre el campo.

También abandonaron los moros en la huida 35 fusiles é innumerables chilabas acerbilladas á balazos.

Calma.—Concentración

A las once y media de la mañana la calma era completa.

Continúa la concentración de la nueva división organizada, habiendo sido relevada la guarnición con fuerzas de Extremadura, Borbón y Alcantara.

Mañana terminarán estos movimientos.

Tres batallones de infantería noctaron hoy en Nador.

La llegada del rey

(POR TELÉGRAFO)

Conferencia con Canalejas

Madrid 13

(Recibido con retraso)

Mientras se celebraba ayer el Consejo de ministros, recibió Canalejas aviso de la llegada del rey, procedente de San Sebastián.

Seguidamente se trasladó Canalejas á Palacio conferenciando con el monarca durante una hora.

El presidente informó al rey de las últimas noticias recibidas de las huelgas de Asturias, Málaga y Bilbao.

Le dijo que se había declarado el estado de sitio en Bilbao.

Después regresó el presidente al ministerio de la Gobernación, continuando el Consejo.

PAMPLONA

(POR TELÉGRAFO)

Fuerzas á Bilbao

Madrid 13 (4 t.)

Ha marchado á Bilbao un tren especial llevando al regimiento de la Constitución.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Línea de Vapores TINTORE JUAN ESTURACH Y GARCIA

BARCELONA FRANCOLÍ que sale de Alicante todos los días 6, 16 y 26 de cada mes... Para ORAN, TURIA que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes...

ZAMPIRONI FIDIBUS INSECTIFUGOS VERDADERA PASTILLA MATA MOSQUITOS. Desconfianza de las falsificaciones e imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR. Servicio fijo, rápido y directo al IR de cada mes...

"FORMOSA", "PAMPA" Y "PLATA" Pampa. Para obtener plaza en estos vapores Correos hay que solicitarla con tiempo...

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA (BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

UMBRIA

DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con breve escala en Dakar. Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1901 MADRID Incendios - Marítimos - Valores

VINICULTORES! Los vinos que cubren ó pierden su color al aire, los vinos turbios, agrios, etc., se corrigen y disponen para la venta...

SRES. J. FERRER (S. EN C) BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

UNA SEÑORA ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufre de reuma y gota, neurastenia, asma, estomatitis, diabetes, debilidad general, fujos, anemias, etc.

NUEVO ESTANTE A PEDAL FRICCIONES de BOLAS de ACERO

SINGER MAQUINAS SINGER PARA COSER QUE VAN DIRECTAMENTE DE LAS FABRICAS AL COMPRADOR. VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

En MURCIA: Platería, 28 y 30

El vapor DIANA Sale de Cartagena para BARCELONA, los domingos á las diez de la noche...

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

ACEITES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MAQUINAS Y AUTOMOVILES EXISTENCIAS EN DEPOSITO - VENTAS AL POR MAYOR ANTONIO VICH EFECTOS NAVALES y para máquinas á vapor

El Liberal

TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID, BARCELONA, BILBAO, MURCIA, SEVILLA. Includes rates for articles, notices, and advertisements in various cities.

Esquelas de defunción según muestrario

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO a cargo de ANTONIO ROS CLARES. Calle de la Fraternidad, 88.

FRANCÉS

Método muy rápido; se hacen traducciones. PRECIOS MODICOS. Razón: Villalal 3.

BICICLETA

moderna semi nueva, con bandas contra los pinchazos, vendo muy barato. Razón Rembla, 14. Fotografía.

PINATAR

Se vende una casa de planta baja, bien situada, con varias dependencias, en la calle de Aguirre de esta villa, frente al Casino. Precio y demás detalles, dirigirse á D. Rafael Melado.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (39)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

PRIMERA PARTE LA HUERFANA DE LA JUDERIA

—Antes de ser la mujer del duque, tú, Carolina y horada, fuiste la querida de un judío; en vez de ser la madre de Rená, lo fuiste de otra criatura, que fué condenada. Rená... Rená... Rená... estás perdida... no hay perdón para tí.

Que él no sepa nada, no; que mi hijo no tenga que maldecirme, que odíarme... Decidme qué debo hacer para espilar mi pasado y lo haré; pero, por piedad, que nadie conozca, que nadie sospeche el horrible secreto, ¡es por mi hijo, por mi hijo!

cuando más pensaba que no tenía derecho á aquel amor, á la reputación que gozaba, tanto más se obstinaba en no perderla. Entonces fué dominada por una idea fija, insistente. Creía que odiando á los judíos se salvaría.

balcón, aspiró con voluptuosidad el perfume de las flores, y torciendo el cuello, sentóse al piano, sobre cuyo teclado corrieron sus dedos prediciendo acordes de una insensible armonía.

he querido verte, asegurarme de que estabas alegre y ahora me voy. —Eres muy malo, pues desde hace algún tiempo no tienes elivada. —No digas eso, Luciana; ya no eseso nunca, aunque ausente de tu lado, de comparme de tí A propósito, ¿sabes que hoy tendremos á comer a conde Marcelo?